

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.

EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Necesidad de higienizar

PAMPLONA
y causa principal de su insalubridad

III

Es punto menos que imposible, la construcción de viviendas higiénicas en intramuros, por la carencia absoluta de terreno disponible para edificar; pues aunque se derribasen casas viejas y se edificasen sobre sus solares viviendas nuevas, éstas nunca llegarían ni se aproximarían siquiera al desideratario, en materia de higiene, porque el actual trazado de las calles es, en su mayoría, es antihigiénico. La anchura de la mayor parte de las calles de Pamplona no excede, por término medio, de 7 metros, y en cambio, la altura de los edificios que las forman, sobrepasa de 16 metros; de ahí que en las viviendas pamplonesas se note escasez de luz y de ventilación, condiciones, seguramente dichas, indispensables para que una vivienda sea higiénica; en tal concepto, una choza bien aireada y soleada es preferible a un palacio sombrío y cerrado. En las calles de Pamplona, además, ó se move el aire con dificultad, ó se agita convertido en torbellino, dando lugar unas veces a una ventilación insuficiente y produciendo otras remolinos de polvo.

Es de urgente necesidad que las autoridades emprendan con denuedo y sin demoras una energía cruzada, solicitando con insistencia de los poderes públicos el oportuno permiso para edificar fuera de murallas, en la parte alta de la población y espacio comprendido desde la Riba de Béalo a la Cuesta de la Reina, donde podrían emplazarse edificios formando amplias calles lineales de 30 metros de anchura, entre cortadas cada 200 metros por parques y plazas, y orientadas de Norte a Sur para que el sol bañe las casas en el mayor tiempo posible, limitando a 15 metros como máximo la altura de las viviendas, pues la higiene reclama que la anchura de la calle sea doble que la altura de las casas, a fin de que el aire y el sol desenvuelvan sus energías purificadoras sin estorbo alguno. Para ello es indispensable que el ramo de guerra acceda sin grandes exigencias a la demolición de la parte anallada frontera a la puerta de San Nicolás que es el sitio más indicado para el ensanche de la población.

La absoluta precisión de éste, es de tal evidencia que no solo se halla fuera de toda discusión, sino que exige ser llevado á la realidad sin demora alguna, pues por muy poderosas que fueran las razones alegadas en pro de la conservación de las murallas, no lo son tanto como los justísimos deseos de una población para la salud de cuyos habitantes constituye un problema de vida ó muerte en todos los órdenes de la vida social.

—Porque será difícil obtener autorización de su autor.

—Eso no es motivo. Escribió á Benavente, decidié que compañía ha de representarla y... allí veremos.

Para inaugurar el «Teatro Gorriti», ya que se llevaba una buena compañía, hacia falta una obra moderna de gran empuje, una obra que no hubiera sido vista en Pamplona; y de ahí mi interés porque «La fuerza bruta» que ha merecido el aplauso de todos fuere representada, fuera estrenada en Tafalla.

Ayer recibí cariñosa carta de Tafalla, y en ella un gran amigo mío, al mismo tiempo que me ofrece plaza en su palco (muchas gracias) me dice:

«Jacinto Benavente accede muy gustoso, según carta suya que tengo á la vista, á que se represente su penúltima producción artística LA FUERZA BRUTA».

—A bricias, amigo mío y amigos todos de Tafalla!

Esta noticia significa mucho en el progreso de la cultura de esa piotresca ciudad.

Aprendiendo lo que en «La fuerza bruta» se enseña, se sabe mucho.

La señora Comendador, y los señores Montenegro y Vigo con su compañía son garantía del éxito de la interpretación.

Y cuánto más enaltecerá y honrará á Tafalla la visita de los pamploneses que irán al estreno de esa obra, que es otra emigración de Agosto por ver á los maestros!

El comercio se halla notablemente resentido por la creciente carencia de transacciones; la industria no encuentra sitio para la instalación de fábricas; la clase proletaria vive amontonada en habitaciones tétricas e insanas donde toda clase de enfermedades tienen apropiado asiento, y no está lejano el día en que la masa obrera, atraiada a Pamplona por causas meramente circunstanciales, pida trabajo á voz en grito y no podrá ser satisfecha esa demanda ni por la Corporación municipal, ni por los particulares, pues no habrá medios de proporcionar ocupación a los artesanos y jornaleros.

Todos estos males, unos presentes y otros, pueden evitarse consiguiendo el derribo de las fortificaciones exteriores en los giros llamados de la Media Lunes, situados fuera de la puerta de San Nicolás, las peticiones dirigidas en ese sentido á los poderes públicos se han estrenado siempre ante las crecidas exigencias del fuero de guerra, equivalentes a una negativa si se tiene presente la modestia de los ingresos que por distintos conceptos percibe el Municipio y la imposibilidad de acudir una vez más al crédito en busca del dinero necesario.

No hay de incurir en la improlijidad de tratar de asuntos estratégicos porque carecen en absoluto de los conocimientos y competencia que adornan a los distinguidos oficiales del Ejército, cuya instrucción, digníssima en su honor, iguala y aún supera la de los militares extranjeros; pero conviene consignar la buena voluntad del Ejército hacia la demolición de las murallas. El señor Weyler, siendo Ministro de la Guerra hace diez años, reconoció la necesidad del emancomio y lo concedió en parte; y muchos diálogos experimentaron que han tenido ocasión de estrenar por sí mismos las angustias de vivir con que se vive en Pamplona, ha proclamado la inutilidad de las murallas en caso de guerra hasta servirlas de estorbo, pues parecen de buen sentido resistir ni un instante la formidable acción ofensiva de los cañones modernos.

Por otro lado, el fuerte que se construye en la cima de San Cristóbal proveerá una plaza arrillada á la completa defensa de la plaza, y en último término, ésta es un ridículo anacronismo que conservan en pie.

ENFERMOS Se encuentra ligaramente enfermo nuestro respetable amigo el distinguido médico don Amado García; también se halla en cama el probado empleado de Corros don Eduardo Mezquiriz, querido amigo nuestro.

A ambos enfermos deseamos pronto y completo restablecimiento.

—En tardío ha sido administrado el Santo Viatico al anciano don Benito Lozano que hace tiempo está enfermo, y al que deseamos pronta y completa salud.

A las dos de la mañana de hoy ha tenido

EI Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de Sa Gregorio, número, 26 bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta fina; anuncios oficiales en segunda plana, 0'60; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 linea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muerto.

Esclaro que tan inmenso beneficio, para la salud y el florecimiento de la población exige sacrificios económicos de algunas cantidades, que no sería razonable que lo conseguieran gratuitamente; pero si hay moderación por parte del ramo de Gobernación, es indudable que la reforma será recibida con unánime agrado por el pueblo y no encontrará oposición legítima en nadie.

He leído con verdadera complacencia que la comisión municipal correspondiente, se ocupa con gran actividad de este trascendental asunto, secundando la feliz iniciativa del señor Alcalde, mi distinguido amigo don Daniel Irujo, que desde hace tiempo bien, poniendo sus energías y su influencia al servicio de tan hermoso proyecto. En conversación particular y reservada me refirió el señor Irujo, algunos detalles del mismo y las esperanzas que cifra en su visibilidad. Muy pronto se harán públicos así el pensamiento como los medios de ejecución; pero sea cual fuere la suerte que corra cuando se someta a la aprobación del Ayuntamiento, me complace en enviar á mi buen amigo mi más caloroso aplauso y en ofrecerle encarecidamente el insignificante aunque entusiasta concurso de mi persona.

Solamente el conseguir un proyecto tan beneficioso para los intereses generales de Pamplona, merece cumplido elogio. Si á la concepción sigular la realidad, dejará al señor Irujo una grata e inolvidable memoria de su paso por la Alcaldía.

7 Febrero de 1909. Martinez

A LAZCANO.

El "Teatro Gorriti", de Tafalla

"La fuerza bruta".

Cuando hace varios días estuve en Tafalla admirando los primores del Teatro Gorriti, decía á mis amigos Azcona y Salaberria cuando estos me dijeron cuáles obras serían representadas:

—Y por qué no «La fuerza bruta»? hermosísima producción de Benavente, que es pareja de «Los intereses» creados en la avanzada de nuestra Literatura dramática.

—Porque será difícil obtener autorización de su autor.

—Eso no es motivo. Escribió á Benavente, decidié que compañía ha de representarla y... allí veremos.

Para inaugurar el «Teatro Gorriti», ya que se llevaba una buena compañía, hacia falta una obra moderna de gran empuje, una obra que no hubiera sido vista en Pamplona; y de ahí mi interés porque «La fuerza bruta» que ha merecido el aplauso de todos fuere representada, fuera estrenada en Tafalla.

Ayer recibí cariñosa carta de Tafalla, y en ella un gran amigo mío, al mismo tiempo que me ofrece plaza en su palco (muchas gracias) me dice:

«Jacinto Benavente accede muy gustoso, según carta suya que tengo á la vista, á que se represente su penúltima producción artística LA FUERZA BRUTA».

—A bricias, amigo mío y amigos todos de Tafalla!

Esta noticia significa mucho en el progreso de la cultura de esa piotresca ciudad.

Aprendiendo lo que en «La fuerza bruta» se enseña, se sabe mucho.

La señora Comendador, y los señores Montenegro y Vigo con su compañía son garantía del éxito de la interpretación.

Y cuánto más enaltecerá y honrará á Tafalla la visita de los pamploneses que irán al estreno de esa obra, que es otra emigración de Agosto por ver á los maestros!

El comercio se halla notablemente resentido por la creciente carencia de transacciones; la industria no encuentra sitio

para la instalación de fábricas; la clase proletaria vive amontonada en habitaciones tétricas e insanas donde toda clase de enfermedades tienen apropiado asiento, y no está lejano el día en que la masa obrera, atraiada a Pamplona por causas meramente circunstanciales, pida trabajo á voz en grito y no podrá ser satisfecha esa demanda ni por la Corporación municipal,

ni por los particulares, pues no habrá medios de proporcionar ocupación a los artesanos y jornaleros.

Todos estos males, unos presentes y otros, pueden evitarse consiguiendo el derribo de las fortificaciones exteriores en los giros llamados de la Media Lunes, situados fuera de la puerta de San Nicolás, las peticiones dirigidas en ese sentido á los poderes públicos se han estrenado siempre ante las crecidas exigencias del fuero de guerra, equivalentes a una negativa si se tiene presente la modestia de los ingresos que por distintos conceptos percibe el Municipio y la imposibilidad de acudir una vez más al crédito en busca del dinero necesario.

No hay de incurir en la improlijidad de tratar de asuntos estratégicos porque carecen en absoluto de los conocimientos y competencia que adornan a los distinguidos oficiales del Ejército, cuya instrucción, digníssima en su honor, iguala y aún supera la de los militares extranjeros;

pero conviene consignar la buena voluntad del Ejército hacia la demolición de las murallas. El señor Weyler, siendo Ministro de la Guerra hace diez años, reconoció la necesidad del emancomio y lo concedió en parte; y muchos diálogos experimentaron que han tenido ocasión de estrenar por sí mismos las angustias de vivir con que se vive en Pamplona, ha proclamado la inutilidad de las murallas en caso de guerra hasta servirlas de estorbo, pues parecen de buen sentido resistir ni un instante la formidable acción ofensiva de los cañones modernos.

Por otro lado, el fuerte que se construye en la cima de San Cristóbal proveerá una plaza arrillada á la completa defensa de la plaza, y en último término, ésta es un ridículo anacronismo que conservan en pie.

ENFERMOS Se encuentra ligaramente enfermo nuestro respetable amigo el distinguido médico don Amado García; también se halla en cama el probado empleado de Corros don Eduardo Mezquiriz, querido amigo nuestro.

A ambos enfermos deseamos pronto y completo restablecimiento.

—En tardío ha sido administrado el Santo Viatico al anciano don Benito Lozano que hace tiempo está enfermo, y al que deseamos pronta y completa salud.

A las dos de la mañana de hoy ha tenido

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.) y recibido su atribulado esposo (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña Marciala Antz, esposa

de nuestro amigo don Juan Ayarra; contaba la florida 61 años de edad y ha muerto tan cristianamente como había vivido (D. E. P.)

do fatal desenlace la enfermedad que ha causado larga enfermedad de la bella señora doña

Ayer tarde se jugó otro partido, que aunque al principio resultó sólido y monótono, se trajo al final un móvil y competitivo.

Jugaron Usín y Morras, azules, contra Taberna y Mendaza, rojos.

Los cinco primeros juegos los apuntaron seguidos los azules, haciendo a continuación 2 juegos los rojos.

A partir de este, se inició más la animación, y los jugadores al principio desatados, empezaron a entrar en juego, especialmente los rojos que consiguieron llegar al 7º juego, cuando todos creímos que no pasarían del 2º, y digo todos, porque la catedral con su momio lo demostraba así.

El partido correspondió como se esperaba a la pareja Usín-Morras.

En el "Juego Nuevo",

Fué el domingo día memorable para los momistas. Sufrieron dos descalabros monumentales de esos que hacen época.

Jugaron por la mañana Yanguas y Saras, azules, contra Latasa y Ochos, rojos.

Fué un partido muy competitivo por los jugadores y por los catedráticos.

Se igualaron en el juego 8º y a continuación hicieron los rojos los tres juegos restantes.

En esta ocasión el momio dió unas vueltas repentina y alarmantes.

Los rojos no solo fueron alcanzados en el 8º juego por los azules, sino que les pasaron en los juegues, llegando a cumplir los ocho convendios.

A las tres de la tarde se jugó un gran partido, de esos que unos llaman notables y otros de empuje, pero que con justicia se puede calificar de muy superior.

Pueden estar satisfechos Eugenio Eraso y Aramendia y Moya Hormaeche y Baleztena del partido que jugaron ayer.

A algunos decididos les habría costado mucho dinero el triunfo de la pareja, pero los que además de catedráticos son buenos aficionados, lo habrían dado por bien empleado a cambio del partido que presentaron... y con la esperanza de resarcirse otro día.

Los dos primeros juegos los cumplieron los azules Moys y Aramendia, que bien pronto se vieron alcanzados y pasados en dos juegos por los rojos.

Los corredores ofrecieron 20 a 8 por los rojos, que luego cambió por los azules, cuando estos adquirieron una ventaja de dos juegos.

Se hizo la igualada y ya los de la terna no lograron apuntarse más que un solo juego, el 7º.

Sin embargo el 40 para iguales a 8 pasó varias veces de un bando a otro ante el asombro general.

Por fin el partido lo acabaron los azules Eraso y Aramendia.

Aplaudimos mucho y por igual a los cinco jugadores, que pegas veces, mejor que ahora, podremos asegurar que estuvieron hechos unos colosos.

Como era casi oscuro cuando terminó este partido, no se pudo jugar otro.

El partido de ayer tarde careció de especial interés.

Jugaron Yanguas y Oscos, rojos, contra Ayerra y Eraso (J.) azules.

Estos últimos se lo llevaron con gran facilidad.

Sin embargo los rojos no fueron derrotados en absoluto, pues lograron hacer 5 juegos.

...Y se terminó la lata.

GALINDICUA.

LA BOLSA

La abundancia de dinero para las operaciones de la doble y la escasez de papel a reportar se han traducido después de la liquidación en un movimiento general de alza, que si fuese sólido contribuiría a animar algo la plaza que bien lo necesita.

La doble fué barata, no pasando en interior de 20 céntimos, y a pesar de ésto, si hemos de creer a los profesionales, el papel ha escaseado mucho, lo que prueba que la afición a especular disminuye en este mercado, por lo menos en lo tocante a fondos públicos.

¿Qué alcance se debe dar al alza? El interior ha pasado durante la semana de 84,55 a 84,85 con 30 céntimos de ventaja. Barcelona se ha quedado atrás, y en conjunto en Madrid se han hecho operaciones sobre dicho valor por 4 millones 750 000 pesetas al contado y 4 millones 850 000 a fin de mes, incluyendo las operaciones propias de la liquidación, lo que en sí es muy poca cosa.

La coincidencia entre la cifra del contado y la de la fecha parece significar que todo lo comprado al contado, o poco menos, se ha vendido a la fecha; de ser cierta esta suposición, que parece confirmada por la reducción paulatina de operaciones desde fin de mes, la suerte del alza dependerá del entusiasmo con que nuevos especuladores vengan a tomar posición a 84,85, ó de la firmeza del contado. Ahora, del riesgo que corren los que tengan valor para iniciar una jugada al alza con el interior a 85, sobre todo en el caso de que París, alarmado por las noticias beligerantes de Oriente, venga en bajas el día menos pensado, no queremos hablar.

Los amortizantes se han limitado a conservar las mejoras alcanzadas.

El cambio se ha establecido. He aquí la cotización comparada de la semana:

Valores del Estado Alza Baja

4 por 100 Interior 0'30 .

5 por 100 Amortizado

Valores mercantiles

Banco de España 1'00 .

Compañía de Tabacos 1'00 .

Cambios

Londres

París.

HIELOS TARDÍOS EN 1909

Según el meteorólogo francés, monsieur Hallauer, la influencia del Sol sobre la Tierra determinaría en este año heladas primaverales de gran perjuicio para la agricultura en general, y muy principalmente para las hortalizas y viñedos.

Fundamenta su opinión en que los movimientos oscilatorios del Sol sobre su eje, llamados «mutaciones», son regulares y duran exactamente veintitantos días.

Han sido y serán —dice Hallauer— datos fatales de este año, por sus bajas temperaturas, el 20 de Enero, 22 de Febrero,

20 de Marzo, 16 de Abril, 13 de Mayo, 9 de Junio, 6 de Julio, 2 y 23 de Agosto, 25 de Septiembre, 22 de Octubre, 18 de Noviembre, y 25 de Diciembre.

Teniendo en cuenta los datos 16 de

Abri y 18 de Mayo, son da temer los destrozos que éstas heladas causarán si se realizan.

Otro colega de Hallauer, el profesor Bruckner, cree también que habrá fríos tardíos, fundamentalmente su parecer, lo mismo que Hallauer, en las evoluciones fijas de la Tierra alrededor del Sol.

Según Bruckner, desde muchos siglos el clima de la Europa occidental sufre oscilaciones regulares, cuya duración es de treinta a treinta y cinco años. Cada evaluación tiene dos períodos iguales de catorce años de duración.

Un período frío y húmedo, y otro caluroso y seco. El último período caluroso acabó en 1900, comenzando enseñando el frío y humedad, que terminó en 1915.

Tal es la opinión de los que, estudiando el Sol, vaticinan heladas tardías. Si conocemos crédito a otros profetas del tiempo que estudian la Luna, también éstos auguran heladas primaverales.

La Luna de Marzo termina muy tarde este año, pues su duración alcanza a fines de Abril, y bien sabida es su influencia sobre los labradores, y más aún la Luna de Abril, llamada «Luna roja» por los anales, por que enrojece y seca los brotes tiernos.

Preparémonos y prevengámonos, pues, contra las heladas que estos sabios, más o menos «lunáticos», vaticinan, aunque nos conseñe el viejo aforismo de nuestro viejo calendario: «Dios sobre todo».

Notas teatrales

Anteanoche oímos «Bohemios» y «Los payasos».

Cantando «I Pagliacci» se despidió Pilar Lacambra, que ayer marchó a Madrid.

La señorita Lacambra ha dejado en el público el buen recuerdo que deja una excelente tipa, con solo haber cantado «Rigoletto», «Bohème» y «Los payasos».

Eso se consigue únicamente vallendo lo que vale la señorita Lacambra.

En «Los saltimbancos» distinguieronse la señorita Ferrer y Eva Lopez.

La señorita Ferrer y el señor García Soler cantan primorosamente el vals con que termina el primer acto.

Se decía en el público que el pasodoble, que por cierto es muy pintoresco, se repite mucho.

Se repite las veces que tiene que ser repetido, y nada más.

Siempre que aparece «Fix-Flax», con su troupe, ha de sonar el pasodoble, y en este caso, una de dos ó «Fix-Flax» y su troupe se prodigan demasiado ó el pasodoble se deja oír las veces que son precisas y no más ni menos.

Eva Lopez está bien de Susana

Los coros muy bien apañados y el conjunto perfectamente dirigido.

Hoy en matinée se cantará «El diablo en el poder», obras de las llamadas de burrión.

Se han pedido muchas localidades, y entre otras familias distinguidas, han recogido las suyas los marqueses de Villamarciella y señores de Sanchez Ofilia, Aritio, señora y señoritas de Rosich, Urdago y Sagasta.

Parece que va reaccionando el público y que el teatro se verá en adelante más concurrido.

Bien lo merecen los empresarios que tanto han hecho por el teatro y que han querido agradar al público.

Se está ensayando «Tierra» ópera en un acto que hace mucho tiempo no se canta en Pamplona.

Como se ha marchado la señorita Lacambra nos hemos quedado sin típico de ópera.

He oido que se ha telegrafizado a una

G.

GACETILLAS

Días pasados dimos cuenta de que había sido incendiado en Tafalla el caserío llamado «Sarda», propiedad de nuestro querido amigo don Jenaro Pérez Moss.

En el asunto interviene el juzgado con gran actividad.

Si, como se cree firmemente, el hecho se ha realizado a mano alzada y por venganza, protestamos con justa indignación de tan salvaje proceder, confiando en que no quedaría impune.

La trascera de la plaza de toros suele ser por lo general y particularmente los domingos, punto de reunión de varios mozos que se dedican a jugar a los cuartos a las chapas y a otros juegues análogos.

Muchas veces vemos denunciados por los guardias municipales esos jugadores, pero por lo visto no escarmientan.

Sin embargo, para elogio de los guardias municipales y de sus jefes señores Moreno y Ezcurra, podemos decir que el domingo vimos dar una especie de batida de eficaces resultados.

El señor Ezcurra y los dos agentes que le acompañaban el domingo pudieron salir otro día fuera del portal de Tejería y allí también verán cómo se extiende la oreja a Jorge.

Para fines de Abril está concertada la boda del joven procurador de los tribunales don Pedro Gómez con la señora Fermín Gómez.

Por adelantado les enviamos nuestra afectuosa enhorabuena.

En el matadero de carnes se sacrificaron durante la cuarta semana del mes de Enero 41 bueyes, 59 terneras y 127 carneros, que pesaron 14.210 kilos y 300 gramos, importando el impuesto a la carne 4.973,53 pesetas.

En los cortos fueron sacrificados 320 cerdos con un peso de 32.187 kilos y 400 gramos, cantidad se resarcirá de 3.378,75 pesetas por impuesto a la carne y viento.

En Burgos, a donde había ido en busca de alivio a su dolencia, ha fallecido nuestro paisano el virtuoso Hermano

Coadjutor de la Compañía de Jesús don Gumersindo Lizaso, a la edad de 45 años.

Descansa en la paz del Señor y recibe toda su familia nuestro sentido pésame.

Ayer al mediodía se produjo un incendio en una chimenea de la casa del señor Aznárez, en la calle de Zapatería.

El fuego no fué de importancia, pero en cambio el humo fué tan denso, que no se podía pasar por la calle sin riesgo de tropezar los transeúntes.

Los bomberos sofocaron el incendio.

Enfermedades de los ojos. Dr. Carlos Amat, Oculista. Estaya 1, 1º. 15-5

En la iglesia de San Nicolás se celebraron ayer los funerales que anualmente dedica el Orfeón a sus socios protectores fallecidos durante el año.

Los funerales de ayer estaban dedicados en sufragio de las almas de don Anselmo Colmenares y don Pablo Sarasate.

El Orfeón cantó maravillosamente la misa de Perosis y después un responso del mismo autor.

Acudió numeroso público.

En el Cine Bellach no se celebraron ayer las acostumbradas sesiones, con objeto de preparar para hoy, como marzo de moda, un escogido programa cinematográfico y varios estrenos.

Nuestro paisano y amigo el ilustrado precursor de los Tribunales de Barcelona don Casiano Espelta Pastor, nos participa haber trasladado su domicilio a la Ronda Universidad 18-2º-1º.

Por los agentes municipales fué ayer denunciada ante el Juzgado municipal una vecina de la calle de Jarauta que reclamó a bofetadas y arañazos una pequeña deuda a una vecina suya.

En Tudela dieron ayer principio en la iglesia de San Jorge el Real, una serie de conferencias Teológico-morales a cargo del R. P. Zagasti, de la Compañía de Jesús.

Por renuncia del que la desempeñaba se ha hecho vacante el cargo de juez municipal de Mendavia, cuya plaza podrá solicitar en el término de quince días la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia.

En el Gobierno civil se ha presentado por don Juan Bautista Olaseta una instancia solicitando autorización para una instalación eléctrica destinada al alumbrado de Arcos.

Por decretos del Gobernador Civil de esta provincia han sido aprobados los expedientes de las minas de hierro: «Ramonau» de Lesaca; «Barrenoscuras-Burdinariets» de Iruritz; «Segund» e Garzain; «Uribi» de Garzain; «Fé», «Esperanza», y «Caridad» de Lesaca, y la de mineral de carbón «Esperanza» de Lesaca.

El inspector de Sanidad, el Arquitecto municipal y el Inspector de Escuelas han emitido informes favorables respecto de la Escuela que en la Rochapea tiene abierta y dirige la ilustrada maestra doña Benita Bueno.

Este informe fueron pedidos por el Ayuntamiento para resolver la instancia de esta maestra en la cual solicita el aumento de sueldo que se aumenta la retribución que recibe por dar enseñanza a niños pobres, ya que ha aumentado el número de sus discípulos que se encuentran en estas condiciones.

En la casa de huéspedes que en Lumbier tiene don Tomás Zárate se ha descubierto un robo de importancia consistente en varios billetes del Banco de España y algunos objetos de valor.

El autor del robo es un sujeto llamado Pedro Liturrondo, que estuvo de huésped en la indicada casa y que en la actualidad se ha fugado, sin que se sepa dónde para.

El Juzgado instruye diligencias.

Comunican oficialmente de Ustar que han quedado jugando en la plaza de aquella villa varios jóvenes, uno de ellos llamado Mariano Vito, de 14 años resultó herido por su compañero José María Arrastia.

En el asunto entiende el Juzgado.

de público sobre los acuerdos adoptados, ni aun sobre los puntos tratados, porque las deliberaciones y los acuerdos de dicha Junta son siempre secretos.

El Rey y todos los concurrentes á la sesión han sido obsequiados con un «lunch».

Las elecciones provinciales

De conformidad con lo tratado en el Congreso por iniciativa del señor Moret en la sesión del sábado, hoy ha sido leído en dicha Cámara el proyecto de ley para aplazar las elecciones de diputados provinciales.

Estas elecciones, según ese proyecto de ley, se verificarán dentro de un plazo de seis meses después que se celebren las elecciones de concejales.

Decreto de Fomento

Han sido firmados por el Rey varios decretos del ministerio de Fomento.

Por uno de esos decretos se admite la dimisión del cargo de interventor del Canal de Isabel II, presentada por don Pablo Cruz.

Por otro se nombra para ese cargo á don Fermín Botogó.

Los demás carecen de interés, y ninguno de ellos se refiere á esa provincia.

Visita de gratitud

Una comisión de ingenieros de caminos ha visitado al señor González de Bezaña, para manifestarle el agradecimiento de todos los ingenieros de aquel cuerpo ó clase por las mejoras que en beneficio de ellos introdujo cuando era ministro de Fomento.

La entrevista de dicha comisión con el señor González de Bezaña ha sido muy afectuosa.

Retrato del Rey

El distinguido pintor señor Menéndez Pidal ha estado hoy en el real palacio con objeto de comenzar el retrato del Rey vestido con el uniforme de infantería húngara, de la cual es coronel honorario.

Constructores de barcos

Una comisión de la sociedad española de constructores de embarcaciones ha visitado al ministro de Fomento, para interesarle en asuntos de su industria.

Una huelga

Barcelona. — Continúa la huelga de las operarias de algunas fábricas de tejidos de Igualada.

Se sospecha que dicha huelga será secundada por los obreros curtidores de la misma población.

En las Cámaras

Congreso

Aprobada el acta de la sesión anterior, sigue una larga serie de preguntas y ruegos que carecen de interés general.

El señor Morote habla sobre el establecimiento sanitario de Madrid.

Después ocurre un incidente entre los señores Prat y Burell, que es cortado por el presidente.

Incompatibilidades

El señor Rodas apoya su proposición sobre incompatibilidad de los cargos de senador y diputado a Cortes con el de consejero de las sociedades industriales y mercantiles.

Al desarrollar ese punto, habla extensamente de la Vasco-castellana y también sobre el Banco franco-español.

Respecto de éste, dice que, de no haber figurado á la cabeza personas de prestigio, nadie hubiera tomado acción.

Sobre esto se produce un largo debate en el que toman parte los señores González de Bezaña, Gasset y Sestini.

Este diputado defiende al citado Banco, diciendo que pronto lo galizará su situación.

Continúa el debate, interviniendo el señor Gómez Acebo y otros, oyéndose con frecuencia rumores.

Al fin se verifica votación nominal sobre la proposición del señor Rodas, y queda ésta desechara por 79 votos contra 35.

Orden del día

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

El conde de Romanones pregunta si el señor Maciá ha dado explicaciones sobre la interrupción que hizo al señor Moret el jueves.

El señor Maciá contesta que no tiene por qué volver á hablar de ese asunto.

Replica el conde de Romanones que existen otras cuestiones que deben resolverse para que el señor Maciá siga siendo (dice) compañero nuestro.

El señor Dato dice que ya se le impuso el correctivo correspondiente.

El señor Maciá dice que al oír al señor Moret hablar de hercónicos, se le representó una visión trágica de nuestras desdichas coloniales.

Sigue á este un incidente entre los señores Maciá y Romanones.

El señor Maciá repite que se refirió, con su interrupción, á los desiertos de los gobiernos.

Interviene el señor Moret elogiando la memoria del señor Sagasta.

Habla después el señor Maura diciendo que todos los gobiernos y el país mismo han tenido más ó menos responsabilidad en los desastres de que se habla.

Bolsa de Madrid

OTORGACION OFICIAL COMPARADA

Día 6 Dic 8

Deuda perpetua 4 por 100 int. 84'85 85'05
Idem id. fin de mes. 84'97 85'12
Idem fin próximo. 00'00 00'00
Deuda amortizable 5 por 100. 102'45 102'45
Acciones del Banco de España 442'00 441'50
Id. de la C. A. de Tabacos. 396'00 395'50
Azucareras preferentes. 00'00 1'50
obligaciones. 105'00 113'00
ordinarias. 40'50 0'00
Cambios sobre París (tanto por ciento). 11'40 11'30
Id. Londres (pesetas). 28'06 00'00
París, Exterior español. 97'05 97'10
Buenos Aires.—Oro, 227,25

Segunda conferencia

Madrid 9 (0,10)

Senado

La sesión de la Alta Cámara ha carecido de interés.

El señor Carranza dirige varios ruegos al ministro de Marina en favor del arsenal de la Carraca.

El señor Ferrandiz contesta al orador diciéndole que procurará complacerle en cuanto sea posible.

Entrase á continuación en el orden del día, reanudándose la discusión sobre el proyecto de Administración local, desecharse una enmienda y se levanta la sesión.

Final del Congreso

Continúa hablando el Presidente del Consejo de Ministros.

Sigue desarrollando el tema patriótico que ya hemos esbozado en nuestra primera conferencia.

En los mismos términos que ya hemos expuesto habla el señor Maura de nuestros desastres pasados y de nuestra situación presente.

Es imposible—dice—definir responsabilidades, pues resultamos culpables todos, y todos queremos ser ahora jueces.

Lo que debemos hacer todos es aprovechar la lección recibida y continuar nuestra labor de hacer Patria.

A continuación habló el señor Cambó y dijo que nuestras vicisitudes pasadas deben servir para que todos contribuyamos á realizar una obra patriótica.

No debemos en modo alguno suscitar luchas encarnizadas.

Nosotros, al buscar la reconstitución de Cataluña buscamos la reconstrucción de España entera.

Añadió que siempre está dispuesto á dar toda clase de explicaciones respecto á las aspiraciones de Cataluña.

Ha terminado el incidente patrióticogradeciendo los liberales las claras explicaciones dadas por el Sr. Cambó.

Moret en Palacio

El señor Moret ha estado hoy en Palacio cumpliendo con S. M.

Dijo el señor Moret las gracias al Soberano por el interés que demostró por la salud de su esposo y por la parte que tomó en su sentimiento.

El señor Moret permaneció en el reloj alcázar largo rato y esto ha dado lugar á muchos comentarios.

Ignórase si es que don Segismundo cumplimentó á toda la familia real ó si es que conferenció extensamente con el Rey.

En la Embajada inglesa

Se está celebrando una agradable fiesta en la Embajada inglesa.

Asiste á ella la S. A. R. la Infanta doña Isabel.

La Inquisición en Sevilla

Cada día que pasa toma mayor incremento la formidable epidemia de langosta que está devastando estos campos.

Ho se han reunido bajo la presidencia del Gobernador todos los alcaldes de los pueblos infestados, á fin de buscar remedio á tan grande mal.

El jefe provincial de Fomento ofreció combatir la epidemia, siendo su proceder objeto de grandes elogios.

El gobernador excitó el celo de tan digno funcionario y lo ofreció todo el apoyo que dependiera de la autoridad gubernativa para el mejor éxito de su trabajo.

El radio de acción de la epidemia se extiende á 7 799 hectáreas, la mayor parte de las cuales son de terrenos los más fértiles, los más ricos de la provincia.

Respecto de éste, dice que, de no haber figurado á la cabeza personas de prestigio, nadie hubiera tomado acción.

Sobre esto se produce un largo debate en el que toman parte los señores González de Bezaña, Gasset y Sestini.

Este diputado defiende al citado Banco, diciendo que pronto lo galizará su situación.

Continúa el debate, interviniendo el señor Gómez Acebo y otros, oyéndose con frecuencia rumores.

Al fin se verifica votación nominal sobre la proposición del señor Rodas, y queda ésta desechara por 79 votos contra 35.

Orden del día

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

El conde de Romanones pregunta si el señor Maciá ha dado explicaciones sobre la interrupción que hizo al señor Moret el jueves.

El señor Maciá contesta que no tiene por qué volver á hablar de ese asunto.

Replica el conde de Romanones que existen otras cuestiones que deben resolverse para que el señor Maciá siga siendo (dice) compañero nuestro.

El señor Dato dice que ya se le impuso el correctivo correspondiente.

El señor Maciá dice que al oír al señor Moret hablar de hercónicos, se le representó una visión trágica de nuestras desdichas coloniales.

Sigue á este un incidente entre los señores Maciá y Romanones.

El señor Maciá repite que se refirió, con su interrupción, á los desiertos de los gobiernos.

Interviene el señor Moret elogiando la memoria del señor Sagasta.

Habla después el señor Maura diciendo que todos los gobiernos y el país mismo han tenido más ó menos responsabilidad en los desastres de que se habla.

La noticia del trágico fin que ha tenido Catulle Mendés se ha extendido rápidamente por Francia y ya dada ocasión á que en su casa se hayan recibido innumerables telegramas de pésame.

En París constituye esta muerte el tema de todas las conversaciones, especialmente en los círculos artísticos y literarios.

Muerte de Coquelin "cadet".

Un despacho de París da cuenta de que ha fallecido el notable actor Coquelin "cadet".

Coquelin se hallaba enfermo hacia algún tiempo.

Su enfermedad causaba honda pena á su ilustre hermano mayor y se dijo cuando hace unos días murió Coquelin

El Reo de Navarra

«sine» que la enfermedad de su hermano «cadet» había acelerado su muerte.

Ahora la muerte del hermano mayor ha acelerado la de Coquelin «cadet».

El hijo de Coquelin veló el cadáver de su padre y no quiere abandonarle un momento.

MENCHETA.

De madrugada

Turistas europeos

Madrid 9 (2,30 madrugada).

Ondiz — Ha fondeado en este puerto el vapor «Moltke» que viene de New-York.

A bordo del «Moltke» vienen numerosos turistas americanos que se han propuesto visitar España e Italia.

Se trata de gente opulenta que ha fletado este hermoso barco para realizar un viaje de recreo.

El barco ha sido visitadísimo por los gaditanos.

Los turistas han recorrido en coches toda la ciudad y han dispuesto un tren de lujo para ir á Sevilla.

En Cádiz han visitado los principales monumentos y han hecho pequeñas excursiones á los alrededores.

El Rey á Portugal

El dia 11 marchará á Villaviciosa de Portugal don Alfonso, con objeto de celebrar allí una entrevista con el Rey don Manuel.

El dia 12 por la noche regresará á Madrid don Alfonso.

MENCHETA.

Pérdida La persona que hubiese encontrado un pañuelo anudado y dentro un rosario y una pequeña cantidad en metálico, que se perdió el domingo por la mañana, puede entregarlo en el Pasaje de Sarasate 21, segundo piso y se gratificará.

1-1g

Injertos Hay 18.000 de garnachas del país con pie de Aragón nº 9. Para precios dirigirse á Conrado Izurza, Puente la Reina. 8-1

Nodrizas Hay una que desea criar en su casa con leche de ocho meses. En la Magdalena hotelero de las Jofencinas dará razón. p 8-1

Para oficinas ó taller

Se arrienda en el primer piso, calle céntrica, independiente de la habitación un espacio local propio para oficinas, ó taller de modista en blanco, de techo alto, muy buena luz con dos balcones á la calle. El Administrador de este periódico informará.

4-1

Mendigorría

Este Ayuntamiento anuncia la vacante de Comendona titular con el sueldo anual de 850 pesetas, y bajo las condiciones que obran en Secretaría.

Les solicitudes deberán presentarse al Alcalde que suscribe en el término de quince días.

Mendigorría 7 de Febrero de 1909 = El Alcalde, Serafin Zúñiga. 3-1

